

吉林街道便民服务中心： 便民雨具解决群众出行困扰

连日来,雨季降临导致降雨频次增加,给市民出行带来不少困扰。针对这一情况,长春市二道区吉林街道便民服务中心急群众之所急,特意购置了一批“便民雨具”放置在服务大厅,推出“便民雨具,爱心相伴”免费借用服务,为办事群众化解突遇降雨的难题。

“出门时天还好好好的,办完事出来就下起了雨,正犯愁怎么回去呢,没想到服务中心能借到伞,真是太方便了!”刚成功借到雨伞的市民李女士,脸上洋溢着满意的笑容。

据了解,为给居民提供多样化、便民化、人性化的政务服务,该中心在服务大厅内早已配备了空调、“手机加油站”等基础便民设施。考虑到办事居民中老年人、残疾人等弱势群体占比较高,中心还准备了常



服务大厅内的便民雨具
吉林街道供图

用药箱、老花镜等“便民十小件”,从细节处着手,努力营造文明、便捷、亲和的办事环境。

吉林街道始终秉持“便民、惠民、为民”的服务宗旨,以优化营商环境为重要抓手,在提升政务服务水平的过程中,不断完善各类便民措施。这些看似微小的举动,既彰显了政务服务以人为本的理念,也让居民的满意度得到了切实提升。

“群众的需求就是我们工作的出发点和落脚点。”便民服务中心相关负责人表示,下一步,便民服务中心将继续整合现有资源,持续优化服务细节,让每一项便民服务都能真正惠及群众,让政务服务的温度传递到每一个人心中。

城市晚报全媒体记者 陆续 实习生 孙之尧

民警高效寻回失物 群众点赞暖心服务

近日,长春市公安局绿园区分局迎宾派出所辖区居民赵先生在小区内捡到一个书包,主动送至迎宾派出所,希望民警帮忙寻找失主。经检查,包内装有笔记本电脑、毕业证、教师资格证、身份证等重要物品。

接到求助后,派出所民警立即

根据证件信息展开查找,发现失主王女士已离开长春。通过多方联系,民警很快与王女士取得联系。得知自己的包丢失时,王女士十分意外,原来她还未发现书包遗失。由于暂时无法返回长春,王女士委托在长春居住的姐姐前往派出所领取。当天,王女士的姐姐赶到

派出所,核对信息后顺利取回书包,并对民警和热心群众赵先生表示感谢。

此次失物快速归还,展现了迎宾派出所高效务实的工作作风,迎宾派出所将继续立足群众需求,做好日常服务,守护辖区平安。

城市晚报全媒体记者 吕闯

听证会上 法官为两民企找到“共赢解”

“白法官,必须对长春工程公司采取措施!30万货款拖了快一年,他们就是故意赖账!”办公室里,吉林省某贸易公司的代表王某某情绪激动地说着。

“我们真的……一分钱都挪不出来了。”该案的被执行人长春市某工程有限公司负责人李某无奈地开口说道。

案件本身不复杂,两家民营企业合作三年,工程公司因一笔失败的投资导致资金链断裂,拖欠贸易公司30万元货款未能给付。贸易公司多次索要无果后诉至长春市宽城区法院,胜诉后,工程公司也一直未能偿还货款。

执行过程中,工程公司主动向法院申报了财产情况,坦诚说明因投资失败,目前确实无法偿还全部欠款。但贸易公司对此并不买账,怀疑对方恶意隐瞒财产,强烈要求法院采取限制高消费、纳入失信被执行人名单等一系列强制措施,试图以此促使对方尽快还款。

面对双方的矛盾与分歧,执行法官深知不能简单地一执了之。为了更加精准地把握案件实际情况,法官决定进行实地走访。他深入工程公司内部,看到公司内一片冷清。通过与财务人员及员工深入交谈,仔细核对财务账册,详细了解公司的运营状况,了解到该公司确实因投资失败遭受重创,公司负责人李某将自己的房屋都进行了抵押。目前除了维持基本运营的必要资产外,没有其他可供执行的财产,属于典型的“执行不能”情况。

为了缓解双方矛盾,帮助工程公司走出经营困境,同时保障贸易公司的合法权益,经过深思熟虑,法官决定召开执行听证会,让双方“面对面”沟通,算清法律账、经济账、发展账,从“对立博弈”转向“理性和解”。

听证会上,工程公司负责人李某对财产情况进行了逐一举证,详细说明了公司目前的资产、负债以及未来的经营计划。从公司的银行账户流水

到固定资产清单,从尚未收回的应收账款到正在洽谈的合作项目,都进行了一一呈现,力求让贸易公司了解公司的真实处境。贸易公司则对李某提供的材料进行认真核实,并对有疑问的地方提出质疑,李某都耐心地进行了解答,双方在现场充分表达自己的观点和诉求。

经过一番激烈的讨论和充分的沟通,贸易公司逐渐认识到工程公司确实面临巨大的经营困难,并非恶意拖欠货款,认可了暂无财产可供执行的事实。最终,在执行法官的主持下,双方达成和解协议,贸易公司暂时不对其采取强制措施,给予工程公司一定的时间来恢复经营,待工程公司经济状况好转后,分期偿还全部欠款。

听证会结束后,工程公司负责人李某激动地说:“感谢法院的理解和支持,给我们公司一个喘息的机会。我们一定会努力经营,尽快偿还欠款。”

城市晚报全媒体记者 吕闯

法官日记 法治沃土初扎根 司法实践勇前行

我是许会,七月盛夏,裹挟着法治的温度,引领我步入长春市九台区人民法院的大门。怀揣着对法治信仰的敬畏与对司法事业的憧憬,我正式成为了一名法官助理。

报到首日,走进九台法院庄严肃穆的审判大楼,“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的标语映入眼帘,瞬间让我感受到司法工作的重量与使命。岗前培训中,院领导的殷切嘱托、资深法官的经验分享、前辈同事的工作规范讲解,如同一场“及时雨”,让我系统了解了法院的组织架构、工作流程与职业操守,让我明白作为一名法官助理,既要懂法律、精业务,守护法律底线,也要体察人间冷暖。司法工作绝非冰冷的条文适用,而是充满温度的民生实践。

入职九台人民法庭的第一天,我

在法官和其他同事的指导下接听当事人电话并与之进行沟通。她们一句一句、一步一步有逻辑地帮助我将清思路,与当事人进行交谈,了解当事人的诉求并给予相应的解答。那一刻,我深刻体会到“司法为民”不是一句口号,而是体现在每一次耐心接待、每一次细致沟通、每一次用心调解中。

第一次拿到卷宗,开始了书写法律文书的实践体验,这让我走出校园里的法律条文,来到了现实案卷的证据材料梳理,要从中推演出真实案件,并辅助法官进行公正判决。这也让我深刻认识到作为法官助理,我们既是案件办理的“辅助者”,也是司法程序的“践行者”,要具备扎实的法律功底、严谨的逻辑思维与细致的工作作风。九台法院作为基层法院,直面群众最直接的法律需求,这里的每一件案件

都可能关乎一个家庭的幸福、一个企业的存续,每一份判决都事关当事人最关心、最重要的权益,这让我对这份工作充满了敬畏与担当。

近一个月的入职经历,让我对法官助理的职责有了更清晰的定位,对司法工作的意义有了更深刻的理解。未来的工作中,我将以“归零”的心态重新出发:一是勤学善思,在实践中不断提升法律素养和业务能力,向资深法官学习办案经验,向优秀同事学习工作方法;二是务实担当,以“功成不必在我,功成必定有我”的境界,认真对待每一项工作,协助法官把好案件事实关、证据关、法律关;三是司法为民,始终将群众利益放在首位,用耐心、细心、真心对待每一位当事人,让司法温暖直抵人心。

城市晚报全媒体记者 吕闯 整理

强制执行促履行 借贷纠纷终化解

近日,龙井市人民法院顺利执结一起民间借贷纠纷案件,被执行人当场履行了全部还款义务,有力维护了申请执行人的合法权益,彰显了司法权威。

该案经过一审、二审,双方在二审中达成调解,约定于2025年11月份周某向宋某履行全部欠款。然而,周某迟迟未履行还款义务,宋某遂向法院申请强制执行。

案件进入执行程序,执行干警迅速开展工作,通过司法网络查控系统对被执行人名下的财产进行全面查询,并依法向被执行人送达执行通知书、报告财产令等法律文书,责令其限期履

行还款义务并如实申报财产。周某收到法院送达的文书后,一直怠于履行还款义务,执行法官及时将周某传唤至法院,依法开展执行谈话,耐心地做思想工作,并向周某说明不履行法院判决可能导致的法律后果,周某经过深思熟虑,最终在面临拘留的压力下,决定履行欠款。周某表示自己系骑自行车过来的需要回去取手机,执行法官考虑到安全问题,与法警一起陪同周某前往住所领取手机,最终促使周某当场一次性还清全部欠款5050元,至此案件顺利执行完毕。

城市晚报全媒体记者 吕闯

公证助力执行 携手共破难题

为深入贯彻落实《最高人民法院关于扩大公证参与人民法院司法辅助事务试点工作的通知》,进一步深化执行联动机制,有效破解“执行难”问题,长春市二道区人民法院执行局与长春市国安公证处于8月15日正式签订司法辅助合作协议。

此次合作的核心在于建立常态化协作机制,通过将公证融入执行工作,强化执行证据效力、规范执行程序、有效化解执行矛盾,共同推动“切实解决执行难”目标实现。根据协议,双方将在多个方面开展深度合作:1.公证机构将对执行文书送达过程进行公证,确认送达效力;2.公证机构对执行过程中的电子数据(如短信、邮件、沟通记录)进行存证公证;3.公证机构对查封、扣押、评估、拍卖、交付等执行行为进行现

场监督公证;4.公证机构将协助法院搜集核实执行线索、查控执行标的,并协助清点和管理查封、扣押的财物;5.公证机构对当事人达成的执行和解协议,办理赋予强制执行效力公证;6.公证机构在刑事裁判涉财产部分执行工作中,延缓收取公证费,若案涉财产经处置后价值较少、无价值,则相应减、免收取公证费;7.经双方协商确认需公证参与的其他执行辅助事务。

此次司法辅助合作,是二道法院积极探索创新司法服务模式、优化司法资源配置的重要举措。二道法院将以此次签约活动为契机,持续深化与公证机构的协作配合,努力打通实现公平正义的“最后一公里”,为维护法律权威、保障当事人合法权益贡献更坚实的司法力量。

城市晚报全媒体记者 吕闯

营造向上向善网络空间 八部门联合开展“清朗长白”系列专项行动

为助力吉林高质量发展,不断优化营商网络环境,强化“自媒体”监管,整治直播、短视频恶意营销乱象,加强未成年人网络保护,切实强化网络空间治理,推动形成良好网络生态,结合中央网信办“清朗”系列专项行动部署,省委网信办、省委宣传部(省新闻出版局)、省发改委、省教育厅、省公安厅、省文旅厅、省市场监管厅、省政务服务服务和数字化局(省营商环境办)等八部门自8月起至10月底,在全省范围内开展“清朗长白”网络生态治理系列专项行动。

专项行动坚持依法治网、依法管网,准确把握互联网行业特点规律和发展趋势,有效解决突出问题、难点问题、痛点问题,科学规范行业运行规则,推动网络生态持续向好,为吉林高质量发展明显进位营造积极健康、正能量充沛的网络生态。

专项行动重点开展四方面工作,一是优化营商网络环境,着眼吉林高质量发展大局,围绕企业关注的

重点难点和群众反映强烈的网络乱象,积极维护企业和企业家网络合法权益,聚焦各类突出问题,开展重点整治。二是整治“自媒体”发布违规信息。整治“自媒体”乱象,破解“自媒体”信息内容失真、运营行为失度等深层次问题,维护网上信息内容传播良好秩序。压紧压实网站平台主体责任和行业领域“自媒体”监管责任,推动形成健康向上的“自媒体”内容生产传播格局。三是整治网络直播、短视频恶意营销乱象。集中整治短视频领域恶意营销突出问题,从严打击恶意散布虚假信息、违背公序良俗、违规引流营销、扰乱社会秩序等乱象,切实维护网民合法权益,推动网络直播、短视频行业健康有序发展。四是开展未成年人网络保护。保护未成年人免受网络不良信息的侵害,引导未成年人科学、文明、安全、合理使用网络,预防和干预未成年人沉迷网络,规范网络信息内容管理。

吉林日报记者 祖维晨